

到2020年年底,禁止生产和销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签、含塑料微珠的日化产品……

亮剑白色污染 周口全面发力

□记者 黄佳 文/图

近日,记者从市发改委了解到,《周口市加快白色污染治理行动方案》(以下简称《行动方案》)明确了2020年、2022年、2025年3个时间节点治理白色污染的工作目标。具体地讲,到2020年年底,禁止生产和销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签、含塑料微珠的日化产品;全市范围餐饮行业禁止使用一次性塑料吸管,中心城区建成区、景区景点的餐饮堂食服务,禁止使用不可降解的一次性塑料餐具。

市发改委按照“疏堵并举、禁限结合、以禁促省、有序推进”的思路,要求相关负责单位和部门建立健全塑料制品生产、流通、使用、回收处置等环节管理制度,分区域分品种分阶段禁止、限制部分塑料制品的销售和使用,推广使用可降解可循环易回收的替代产品,规范塑料废弃物回收利用,有效治理白色污染。

据了解,市市场监督管理局、市商务局、市文化广电和旅游局分别承担白色污染的生产监管、销售监管、A级景区和星级饭店塑料用品使用的具体监管工作。在推进塑料污染治理工作中,3家单位明确了阶段目标,分解工作任务,对不同类别塑料制品提出了相应管理要求和政策举措,在限产、限售、限用方面形成合力。

核心提示



2 市商务局:

严控销售端 培育优化新业态新模式

“为贯彻《行动方案》,早在10月9日,市商务局就印发了《关于做好商务领域塑料污染治理工作的通知》,要求下辖各县(市、区)商务部门和局机关相关科(室)严格落实属地管理责任,督促指导相关企业做好‘禁限塑’工作,组织开展摸底调查。”市商务局流通业发展科科长刘志敏说,时隔一个月,11月9日,市商务局又印发《周口市商务领域白色污染治理行动方案》,明确全市商务领域白色污染治理指导思想、工作目标、主要任务和实施措施。

刘志敏介绍,目前各县(市、区)商务部门正紧锣密鼓配合市场监管部门开展塑料制品质量监督检查,依法查处生产、销售厚度小于0.025毫米的塑料购物袋等行为。对纳入淘汰类产品目录的一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签、含塑料微珠的日化产品,不折不扣地依法进行查处。不仅如此,市商务局还加强对零售餐饮等领域“禁限塑”的监督管理。按照

《固体废物污染环境防治法》要求,各县(市、区)商务部门结合当地政府工作安排,对商品零售场所、餐饮行业、外卖服务、各类展会活动等销售、使用不可降解塑料袋等行为,引导督促其做好产品替代并按照要求在规定期限内停止使用一次性塑料吸管和一次性塑料餐具。

“限制销售加培育优化新业态新模式,才能更好地促进白色污染治理。”刘志敏说,市商务局按照国家加快电子商务绿色发展的工作要求,压实电商企业主体责任,推动塑料包装源头减量,推广可循环、易回收、可降解替代产品。指导电商、外卖等平台企业加强入驻商户管理,减少一次性塑料包装制品使用,主动公开减量成效。同时,配合我市城市管理部门加快推进城市垃圾分类,加大塑料废弃物等可回收物分类收集和处理力度,禁止随意堆放、倾倒造成塑料垃圾污染,全方位助力白色污染治理。

3 市文化广电和旅游局:

杜绝景区餐饮商家使用禁用的塑料餐具

“为了全面部署A级景区和星级饭店塑料污染专项整治工作,市文广旅局召开专题动员会,传达贯彻了国家、省、市关于A级景区和星级饭店塑料污染治理专项整治工作的文件精神,学习专项整治工作的重点内容。”市文广旅局有关负责人说,为全面摸清我市A级景区和星级饭店塑料污染治理情况,市文广旅局按照属地管理原则,对所有A级景区实行网格化监管,分片包干,责任到人,消除

监管死角和盲点。同时要求各A级景区开展自查自纠,禁止游客携带违规塑料制品进景区,杜绝景区餐饮商家使用一次性塑料吸管、一次性塑料餐具和不可降解的塑料袋等塑料制品。

该负责人表示,除严格要求外,他们还要求星级饭店通过设置自助购买机、提供续充型洗洁剂等方式提供相关服务,减少一次性塑料用品的使用频率。

1 市市场监督管理局:

查处销售不合格农用地膜商户2家
检查生产销售使用塑料制品商家1200多家

据市市场监督管理局产品质量监管科科长胡昆仑介绍,从10月份开始,他们在全市范围内开展“构建绿色家园 拒绝塑料污染”宣传活动,以集贸(农贸)市场、商场、超市为重点,通过电子显示屏滚动播放治理塑料污染宣传标语,在大型超市设置咨询台向广大消费者宣传垃圾(塑料)的危害性,引导广大经营者和消费者自觉减少销售使用或不销售不使用塑料袋,切实减少塑料袋对环境的污染。

“各县(市、区)市场监督管理局工作人员每天都在检查、宣传第一线,对辖区所有塑料制品生产、销售企业摸底调查。”胡昆仑说,他们对经销厚度低于0.01毫米的地膜、厚度小于0.025毫米的塑料购物袋以及一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签等商品进行重点排查,依法查处销售不合格农用地膜商户2家,检查商场超市317家、农用地膜和塑料袋销售单位55家、餐饮企业859家。暂未发现企业、商户生产销售一次性发泡餐具。

